

# 海南特区报

## 首版

2017年5月10日 星期三

农历丁酉年四月十五

今日24版 总第6737期

新闻报料热线:66700110 66742110

网址:www.hntqb.com 国内统一刊号:CN46-0005 零售价:1.00元

## 越南海警舰船首次访问我国

据新华社电 5月9日上午,越南海警8004舰抵达海南省海口市,这是越南海警舰船首次应邀访问中国,也是中越海警贯彻中越两党高层领导重要共识的一项具体措施。

此次来访的越南海警8004舰排水量约2000吨,曾多次参加中越海警海上联合执法活动。在海口秀英港码头,中国海警局举行了隆重的欢迎仪式,对越南海警舰船的到访表示热烈欢迎。访问期间,双方将举行中越海警工作会谈,外交部、公安部等单位代表出席。双方总结两国海警近年来合作成果和经验,共同商讨如何应对海上联合执法面临的新形势和新任务。

近年来,中越海警合作取得突破性进展。去年6月,两国海警签署了合作备忘录文件。之后,两国海警在北部湾共同渔区联合检查、海上救助、舰船访问、人员交流等务实合作方面取得了积极进展。2016年11月中国海警46305舰曾访问越南海防市。至此,两国海警舰船成功实现了互访。

## “两高”首次就打击侵犯公民个人信息犯罪出台司法解释 非法出售他人信息 获利5000元以上 即可入罪

- 侵犯个人信息致死最高判7年
- 该司法解释自6月1日起施行

网络时代如何保护公民个人信息,日益被社会所关注。9日,最高人民法院、最高人民检察院首次就打击侵犯公民个人信息犯罪出台司法解释,对于侵犯公民个人信息罪的定罪量刑标准、严打泄露个人信息“内鬼”等五大社会关注焦点有了明确规定。这也是“两高”首次就打击侵犯公民个人信息犯罪出台司法解释。  
综合新华社、法制晚报报道

### 侵犯公民个人信息定罪量刑标准

#### 情节严重

处三年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金

#### 情节特别严重

处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金

### 罚金刑适用规则

应当综合考虑犯罪的危害程度、犯罪的违法所得数额以及被告人的前科情况、认罪悔罪态度等,依法判处罚金。罚金数额一般在违法所得的一倍以上五倍以下。

## 焦点1 如何界定“公民个人信息”范围?

包括姓名、身份证件号码、行踪轨迹等全面信息

典型案例:有一起为五人通过微信朋友圈,发布出售个人户籍、车辆档案、手机定位、个人征信、旅馆住宿等各类公民个人信息的广告,寻找客户并获利,最终被判刑。

实践中对于“公民个人信息”的范围尚存争议,这次发布的司法解释予以明确规定:刑法相关规定中的“公民个人信息”,是指以电子或者其他方式记录的能够单独或者与其他信息结合识别特定自然人身份或者反映特定自然人活动情况的各种信息。

### 公民个人信息包括

姓名 身份证件号码 通信通讯联系方式  
住址 账号密码 财产状况 行踪轨迹

司法解释进一步明确规定,向特定人提供公民个人信息,以及通过信息网络或者其他途径发布公民个人信息的,应当认定为刑法规定的“提供公民个人信息”。

## 焦点2 提供、获取“敏感信息”如何量刑? 50条即可入罪

典型案例:不到2000元买到通话记录,不到1000元就能了解行踪轨迹……不久前,有媒体曝光,在网络上,只提供一个手机号码,就能买到一个人的身份信息、通话记录、位置信息等多项关键信息。

### 非法获取、出售或者提供:

行踪轨迹信息 通信内容 征信信息 财产信息

#### 50条以上即算“情节严重”

住宿信息、通信记录、健康生理信息、交易信息等可能影响人身、财产安全的公民个人信息

#### 500条以上算“情节严重”

其他公民个人信息

#### 5000条以上算“情节严重”

根据刑法规定,侵犯公民个人信息罪的入罪要件为“情节严重”。对于这里的“情节严重”,本次出台的司法解释明确了违法所得5000元以上等十项认定标准。根据不同类型公民个人信息的重要程度,司法解释设置了不同的数量标准。

## 焦点3 如何严打“内鬼”? 降低内部人员入罪门槛

“目前,对于公民个人信息泄露造成最大危害的,主要是银行、教育、工商、电信、快递、证券、电商等行业的内部人员泄露数据。”

——公安部网络技术研发中心主任许剑卓

本次出台的司法解释规定,在履行职责或者提供服务过程中获得的公民个人信息出售或者提供给他人,数量或者数额达到司法解释规定的相关标准一半以上的,即可认定为刑法规定的“情节严重”,构成犯罪。

## 焦点4 推销产品购买个人信息如何惩处? 获利5万元即可入罪

典型案例:刚买完房,中介就打电话询问是否出租;孩子刚出生,推销幼儿的电话就找上门了……种种怪相令人生疑:这些商家为了推销产品,就可以堂而皇之获取个人信息加以利用?

从实践来看,非法购买、收受公民个人信息,从事广告推销等活动的情形较为普遍。根据司法解释规定,为合法经营活动而非非法购买、收受敏感信息以外的公民个人信息,具有利用非法购买、收受的公民个人信息获利五万元以上等情形的,应当认定为“情节严重”,构成犯罪。

## 焦点5 如何加大惩罚力度? 罚金最高可达违法所得5倍

司法解释明确,对于侵犯公民个人信息犯罪,应当综合考虑犯罪的危害程度、犯罪的违法所得数额以及被告人的前科情况、认罪悔罪态度等,依法判处罚金。罚金数额一般在违法所得的1倍以上5倍以下。

# 虚假宣传:把“大海白”标注为“黄金螺”;掉包客人所点的鲜活海鲜 商业贿赂:给出租车司机提成,诱导其拉客入店,贿赂款累计237万元 海口板桥六味琼菜海鲜坊被罚没258万元

□记者 畅凯 通讯员 符发

本报讯 日前,海口市板桥六味琼菜海鲜坊因虚假宣传、商业贿赂被工商部门处以罚没258万元的行政处罚。

据消费者举报,位于海口复兴城的板桥六味琼菜海鲜坊存在欺客宰客和开具假发票行为。对此,工商部门对该店进行了立案调查。经查明,当事人存在以下行为:

给予出租车司机财物,诱导其拉客入店消费的行为。当事人为了牟取不正当利益,通过向出租车司机承诺每次拉客人到店里消费,将按照客

人消费金额20%—35%的提成返还出租车司机为诱饵,让出租车司机拉客人到店里消费。自2014年3月1日至2014年4月和2015年3月10日至2016年4月19日期间,共有1348台车辆拉客人至当事人店内消费,当事人累计给付出租车司机贿赂款237.2717万元。

向消费者提供商品时作虚假宣传的行为。当事人在其海鲜店内对其销售的海鲜名称存在虚假宣传。把海南本地俗称“大海白”的普通贝类水产品的名称虚假标注为“黄金螺”,把“塔螺”的名称虚假标注为“塔鲍”,将无法证明来源于海南万宁东山岭地区的羊肉虚假标注为“东

山羊”。此外,据当事人店内的配菜员供述,该店在客人点菜后将海鲜送到厨房时由配菜员调包,以冰冻的海鲜调换客人所点的鲜活同类海鲜,达到牟取暴利的目的。

不以真实名称和标记提供商品和服务行为。经执法人员将在当事人经营场所现场调取及投诉人提供其在六味琼菜海鲜坊消费的发票送税务机关鉴定,结果为假发票,票面上公章盖的“海口海鲜”店名经查亦不存在。当事人向消费者提供假发票。2014年1月1日至2014年4月20日和2015年3月10日至2016年4月19日期间,共有1348部车辆拉客至当事人店中消

费,该店营业额达人民币1021.5154万元。当事人先后向1348台车辆进行商业贿赂,贿赂款共计人民币237.2717万元。

经工商部门依法认定,当事人分别构成商业贿赂及虚假宣传违法行为。

对当事人的商业贿赂行为,工商部门对当事人予以罚款7万元,没收违法所得237.2717万元的行政处罚。对于当事人的虚假宣传行为,工商部门对当事人予以罚款14万元的行政处罚,两项罚没款合计258.2717万元。

截至发稿前,记者发现网上仍存在着关于板桥六味琼菜海鲜坊的投诉记录。